

车市调查

中国车市销量增速放缓 不再是外资品牌避风港

林远 傅勇 报道

从今年开始,在华已有21年历史的欧宝宣布正式退出中国市场,引发业界热议。专家认为,一些外资品牌相继在中国市场告负,反映了中国汽车市场已经告别了高增长的时代,不再是一些外资车企的避风港。

欧宝正式退出中国市场

记者日前从欧宝中国获得证实:欧宝品牌于2015年1月15日起正式退出中国市场。而在此之前,早有消息传出,欧宝要退出中国市场。

至于退出中国市场的详细原因,欧宝中国的答复是:“欧宝总部已经决定将资源集中在欧洲核心市场。而欧宝在中国市场的保有量非常有限,在中国,纯进口品牌生存艰难,需要靠本地生产来实现数量上的增长,从而成为一个主流品牌”。

据了解,欧宝品牌创立于1863年,1914年跻身德国最大车企。1993年欧宝通过进口渠道正式进入中国。虽然从品牌、质量等方面,欧宝都有着不错的口碑,但欧宝在中国的市场表现并不如意。入华20多年来,欧宝销量一直较低,始终不曾摆脱小众品牌的角色,国产计划也一直停留在传闻中。近三年来,欧宝在华的销量分别为5000辆、4500辆和4300辆,在汽车规模全球第一的中国市场上,这样的数字几乎可以忽略不计。

业界人士认为,欧宝在中国市场的失败,首先应归于欧宝母公司通用不想将欧宝做大,以免欧宝和别克之间产生“内斗”。自从2009年开始实施“欧美技术、全球平台”战略转型以来,通用及时引进了欧宝的平台,并对旗下车型进行升级换代。这也直接导致了欧宝产品与



通用产品间的直面竞争。而近年来,别克在中国市场越战越强。在通用看来,与其在中国市场为别克制造一个竞争对手,不如让欧宝坦然退出。

除了定位模糊,欧宝的车型布局也是一个很大的问题,长期以来只靠一款SUV——安德拉在支撑九成的销量。而近年引进的其他车型——英速亚、赛飞利、麦瑞纳以及雅特GTC等新车无人问津,也鲜有人知晓。

欧宝也一直在试图扭转颓势。早在2010年,欧宝中国高调宣布了它的“五年复兴计划”,涉及资金110亿欧元。该计划将更新欧宝旗下80%的产品线,并特别强调了可替代驱动能源驱动技术。虽然计划提出当年欧宝亏损近3亿美元,但欧宝依然对中国市场充满期待,并在2012年、2013年均提出具体的复兴计划和车型投入计划,2013年提出的复兴计划甚至涉及到未来十年的发展。

不过,复兴计划似乎并不给力。“2013年我们引进了4款车型作为提升欧宝品牌在中国影响力的最后尝试。根据市场对于这些产品的接受度,我们认为无法再坚持对于欧宝品牌的投入,最好的解决方案便是停止其在中国市场的销售。”通用方面坦言,经历了最后一搏,欧宝只得做出品牌撤退的决定。

中国市场不再是避风港

在业界人士看来,欧宝退出中国市场,固然是通用从全球资源布局考虑之后的主动行为;但也说明了,中国市场已经不再是外资车企的“救世主”,并非任何车企都能在这个市场中生存。

可以说,中国市场的诱惑力之大,几乎是任何一个企业任何一个品牌都难以抵挡的。巨大的需求,让不少洋品牌意识到,只要进入中

国,便能获得喘息的机会。从2008年全球发生金融危机之后,这种显然尤其明显,通用倒下了之后,只有中国市场欣欣向荣,并依靠着中国市场的出色表现,迅速恢复元气。前些年,瑞典品牌萨博陷入困境之后,也第一时间想到了中国市场,试图与中国车企联手,开拓中国市场,以避免关门厄运。

而如今,欧宝主动退出中国市场从侧面说明,现在的中国市场,其竞争的激烈程度,并不亚于欧美发达市场。

目前,中国汽车的年销量已经超过2300万辆,基数已然较高,导致未来增速很难再达到两位数以上。据中国汽车工业协会一位负责人介绍,在“新常态”下中国经济发展的大背景下,GDP增速将稳中趋缓。受此影响,中国汽车市场也将进入到一个相对稳定的增长阶段。预计2015年中国汽车销量为2513万辆,增速为7%,而整年的汽车市场需求约在2583万辆。

而此前一些咨询公司的报告中也提出了同样的说法:随着中国市场的基数提高,未来几年中国汽车市场增速将维持在约5-7%的水平。与此同时,中国整车厂的平均产能利用率维持在65%以下,而行业获取稳定利润的标准水平则需要达到80%的产能利用率,企业风险在加大。

“曾几何时,中国市场就是一些国际品牌的避风港,无论是谁,都要跑到这里来淘金,但现在的市场格局已不再是侥幸主义者的乐土。”一位不愿具名的汽车行业分析师表示,欧宝、萨博都是典型的例子。目前,中国市场的汽车品牌可能是全球最多的。未来几年,会陆续有其他品牌像欧宝一样选择退出。

中国市场考验车企综合能力

业内人士一致认为,在告别了高增长时代

之后,中国汽车产业逐渐回归理性,进入平稳增长期。受此影响,多数车企在设定2015年销量目标时,并没有一如既往地追求高增长率,而是普遍选择了顺应大势,调低销量预期增速。

而恰是因此,未来市场竞争或将进一步加剧。有专家表示,由于前几年车企过于乐观的判断,导致了今天的市场形势。多数车企近年来致力于产能扩张,以至于目前市场出现了严重的供大于求,库存高企。更麻烦的是,目前大多数全球主要汽车制造商还在建设新产能,同时还在逐步提高其现有工厂的产量。通用、福特、大众今年都会有新的总装厂投产。在这种背景下,无论是销售终端,还是车企、品牌之间,冲突加剧是必然的。与此同时,很多车企的产能尚未完全释放,如何在逐渐稳定的市场中抢占更多的份额,是大多数车企正在面临的巨大挑战。

尽管如此,中国市场依然是个能左右车企全球走向的重要市场。正是凭借中国市场的卓越表现,沃尔沃汽车不仅一举扭亏,而且在中国和全球市场双创历史新高。

2015年1月5日,沃尔沃汽车集团中国区宣布,2014年沃尔沃汽车在中国市场累计销量达81,221辆,同比增长32.8%,超额完成全年8万辆的销售目标,稳健实现“中国成长战略”的阶段性目标。沃尔沃汽车全球销量也首次刷新自2007年以来的年度销售记录,全年累计达465,866辆,较2013年同比提升8.9%。

在沃尔沃看来,未来的中国市场将更加考验车企的综合能力。正是在第二本土市场战略的稳步推进中,沃尔沃实现了销售、品牌建设、产品规划和工业化体系建设等各方面的突破性进展,才使2014成为沃尔沃汽车的精彩中国年。

打破“富不过三代”魔咒: 家族办公室中国化之辩

钟辉 报道

1月25日,深圳华侨城,汉家族办公室举办了一场“中国家族传承闭门论坛”,随后发布《中国家族办公室行业白皮书》(下称《白皮书》)。

参会人数被限定在50人,来自北京、上海、浙江、福建、山东、东北、西北、广州、香港等地,均为国内知名家族企业的掌门人或传承人,主办方称参会家族掌管的部分上市公司市值合计超万亿。

目前,国内超高净值人群主要是改革开放以来的第一代企业家。数据显示,接下来的8年里,中国内地将有300万第一代企业家达到退休年龄。家族和企业的传承,将成为他们面临的重要课题。

为何日本百年企业居首

“国外的情况,只有30%左右的家族能传承到第二代,70%的家族在第一代就消失了,传承到第三代和第四代的分别只有9%和3%。这些完成传承的30%、9%和3%的家族,大部分都有家族办公室。”汉家族办公室创始人、董事长杨辉对记者说。

香港科技大学亚洲家族企业与创业研究中心副主任彭倩博士也表示,“富不过三代”并不是中国和华人家族特有的现象,但华人家族企业更明显。

彭倩介绍,日本相关研究机构数据显示,百年家族企业数量排名中,日本为25321家居首,并遥遥领先其他国家;美、德、英、瑞士分别为11735家、7632家、3435家和1747家,分别2-5名。前十名的国家还包括意、法、奥、荷、加。

除了民族特有因素,中国百年家族企业较少的主要原因是近代中国历史的变迁。目前,中国的家族企业几乎都是改革开放以来完成财富积累的。

杨辉认为,中国家族企业传承困难的主要因素是第二代继承人不愿意接班。根据相关调研,中国只有16%的企业家子女愿意接班,多数家族企业尚未形成清晰的传承路径;此外,还包括外部社会环境因素,中国传统文化的影响等等。

“我的企业是做房地产和传统制造业的,子女不学这个,也不是非常感兴趣,孩子们对家庭、家族非常有责任心,但都有自己的理想,不一定做我们以前做过的事情。”浙江神力集团董事长郑胜涛就碰到了家族企业传承的难题。

根据香港科技大学金乐琦教授和彭倩的一项对华人家族企业传承的研究发现,华人家族“富不过三代”的原因来自多方面。首先,家族成员和家族企业管理者的角色含混不清,对管理大型组织缺乏理解。

其次,中国家族对外人和非家族缺乏信任,家族传承以男性为主导,人才库受限,“日本是长子(女)继承权,可让女婿或养子继承,对姓氏和血缘并不看中,这也是日本百年家族

企业全世界第一的原因”;第三,缺乏财富管理,个人财富和企业资产不分,家族财富依赖于企业成败;此外,缺乏或推迟个人及企业继承规划,不愿放手退休。

金乐琦和彭倩通过对利丰、李锦记、泰昌祥等拥有百年传承历史的大型华人家族企业案例研究认为,家族企业完成顺利传承有三个重要因素:一是要有可持续的商业模式,尽量通过多元化经营减少企业经营风险;二是引进西方成功的管理模式,但要保留中国传统文化优势;三是,企业所有权必须集中。

“再过50年、100年,我认为许多著名的百年家族企业,很多将来自中国。”《胡润百富榜》创始人胡润说。

本土家族办公室的传承边界

金乐琦认为,对创富一代而言,他们对家族传承的期望可以用“三个保持”来概括,即保持家族财富的世代相传,保持家族成员间的世代和谐,保持家族名誉、价值、传统和社会资本。

“家族传承除了企业的股权和管理权外,家族价值和文化遗产也很重要,每个家族都有自己的核心竞争力,企业传承包括软实力的传承,家族的智慧,把一个好的家族理念传承给下一代。”浙江神力集团董事长郑胜涛表示。

依据欧美的经验,家族传承的上述需求可以由家族办公室来满足,而中国的许多金融机构和第三方也嗅到了这个商机。

“接班也许容易做到,传承就非常难。需要一套成熟的系统来规范家族成员的行为,管理许多复杂事务,家族办公室可以帮助打理家族企业,让企业家退休时没有后顾之忧。”杨辉表示,“家族办公室的标准定义是,提供以传承为核心的家族事务综合解决方案。因为除了财富外,家族还有很多其他事务,要保证家族的财富、企业资产、文化、价值观得以延续。”

根据欧美家族办公室行业标准,一般来说,家族办公室主要负责治理和管理四大资本,包括金融资本,家族财富的集中化管理,将分布于多家金融机构的家族金融资产统一汇集,进行财务管理;家族资本,即家族内部日常需求管理,比如家族治理、婚嫁嫁娶仪式、旅行、安保、医疗需求等;人力资本,对不同年龄段的家族成员的持续教育,提升其能力和素质;社会资本,家族慈善规划和声誉管理。

“在家族办公室的细分需求上,中国超高净值人群与欧美有较大差异,除了税务规划外,其他所有需求都比西方的家族要求高很多。也就是说,照搬西方的家族办公室系统,满足不了中国客户的需求。”杨辉认为。

事实上,家族信托、家族工作室、家族办公室在2012年才开始出现在中国,包括银行、信托公司、保险公司等金融机构,及第三方财富管理机构相继加入。中国家族办公室尚在起步阶段,市场基础机制和行业标准尚待建设,尤其是法制建设,第三方服务标准的规范和多方服务合作的衔接等,都需要摸索。

传统商贸保卫战——当“店商”遭遇“电商”

雷敏 王敏 冯璐 报道

“触网”找死,不“触网”等死?电商浪潮冲击下,资金实力雄厚的百货集团、传统零售商努力转型寻求突围,涅槃能否重生?日子究竟怎么样?记者就此展开了调研。

电商步步紧逼 六成零售商“触网”

开业9年从未盈利,位于北京西直门的华堂商场去年12月关张,这也是该公司同年在北关的第三家店。

不单是华堂,整个百货业日子都不好过。据中华全国商业信息中心的统计,2014年1月至11月,全国50家重点大型零售企业(主要是百货企业)商品零售额累计同比下降0.6%。

萧条,是中国实体商业遭遇电商冲击的惨烈注脚。

从服装用品、书籍刊物,到汽车电器、珠宝钻石,电商步步紧逼,店商节节败退。同时,实体店租金、人工、水电、物流等运营成本持续上涨,但商品销售毛利几乎没有增加。重压之下,2014年上半年百强实体零售商关闭门店160多家(中国连锁经营协会数据),创历史之最,百货和超市业态是“重灾区”。

持续“关店潮”之后,负增长也开始成为困扰零售业发展的一大隐患。截至目前,公布2014年三季报的88家商贸零售企业中,31家商贸零售企业净利同比下滑,占比高达35%。

形成对比的是,电商保持高速增长态势。2014年阿里巴巴三季度营收同比增长53.7%;京东三季度净营收同比增长61%。“不‘触网’等死,‘触网’找死”——由于开网店投入巨大,会进一步压缩利润空间。业界流行的这句话,勾勒出传统零售商对待转型的纠结心态。

尽管如此,在生死关头选择拥抱互联网的零售商还是大多数。王府井、银泰百货、天虹商场等七成以上百货企业已开设网店;大润发、TESCO乐购、步步高传统超市也纷纷上线。据调查,国内63%的传统零售商已开展实体店、互联网、移动端等多渠道零售业务。

转型遭遇阻力 试水O2O

“店商”开网店看上去很美,但转型之路布满荆棘,面临投资回报率低、盈利前景差等诸多困境。

据记者调查,目前零售商自建的网络平台规模较小,流量与销售额都无法与纯电商抗衡。2013年连锁百强中,四成企业网络零售年销售额小于500万元。一半以上企业经营单品数在三千个以内,且缺乏特色,也毫无价格优势。

上市公司财报显示,2012年以来受经济放缓及电子商务投入影响,国美、苏宁等零售



商相继出现业绩亏损。

为走出困境,原先势同火水的店商和电商开始探索线上线下O2O融合发展。

早在上世纪90年代末,苏宁就提出电商构想,受制于当时互联网基础设施的滞后,才大力发展实体店。2013年,苏宁再度杀进互联网搏击,正式更名为苏宁云商,提出转型为“店商+电商+零售服务商”。当年6月,苏宁宣布线上线下同价,9月启动“苏宁云台”,全面整合前台后台,融合线上线下。

2014年,更多零售商“试水”O2O,这一年也因此被称为“O2O元年”。3月阿里宣布入股银泰百货,银泰加速了向O2O转型的步伐。同年8月,万达宣布与百度、腾讯合作打造全球最大O2O电商公司……

据中国连锁经营协会数据,百强企业中43%的企业已开展O2O业务。

“标准化、同质化的商品,容易产生线上消费。但对于高端体验型、生活定制型商品,更容易产生线下的体验式消费,线上和线下具备各自优势,O2O融合将带来新商机。”盘古智库理事长易鹏说。

服务和品质仍是救命稻草

无论是店商还是电商,O2O转型探索仍在路上。“电商之所以大行其道是因为实体店做得不够好。”一位业界大佬曾这样说。

改革开放以来,中国的实体店风生水起,极大满足了人民群众的物质生活需求。但如今看来,以百货商店为代表的许多零售商靠出租柜台、充当“二房东”获取高额收益,并未提供更精致的服务和产品。

放眼全球,发达国家的网购对实体店也造成一定冲击,但大型零售店中的佼佼者仍然用他们的办法留住人:美国梅西百货90%

以上商品自营、德国阿尔迪折扣店90%以上为自有品牌,都是努力把商品经营管理的各个环节做到极致,“粘”住消费者。

“国外排名靠前的十家电商中,九家有实体店。长久以来,中国百货业靠联营扣点盈利,超市靠进场费转嫁风险,这些经营模式都导致实体零售商核心竞争力丧失,回归服务本质刻不容缓。”中国连锁经营协会会长郭戈平说。

专家指出,移动互联网时代,传统零售商迎来了数字化变革的机遇。能否重生,要看店商能否抓住零售业的内核,推动O2O升级,转型成为“无缝零售商”。

去年下半年以来,一种叫“热地图”的技术开始在苏宁各大门店铺开。顾客只要使用WIFI,在什么时间点、品类楼层、品牌柜台,甚至在哪款商品前逗留等信息就会被搜集。根据数据分析,苏宁会定期调整场地布局、商品的摆放等,对顾客做出精准定位和个性化的营销服务。

“过去工业经济时代,工厂生产什么,商家就卖什么。如今我们通过大数据、云计算等,将消费者需求精准告诉厂家,消费者需要什么厂家就做什么。”苏宁云商集团股份有限公司副董事长孙为民说。

业内预计,各类电商、服务商、货品供应商与零售商的深度合作,将呈现更多体验、社交、生活服务和购物融合为一体的全新商业模式。

马云和王健林的1亿元豪赌,曾经掀起传统零售与电子商务谁与争锋的热议。这场“世纪赌局”,输赢判断为时尚早。但更多的传统零售业正在闷头做事。银泰百货总裁陈晓东表示:“传统实体店如能在‘虚实融合’上创新,并将消费者体验的功课做到极致,他们自然会重返实体店的阵地。”